

# ΣΟΥΗΔΙΑ

Η **Σουηδία** (σουηδικά: *Sverige*), επισήμως το **Βασίλειο της Σουηδίας** (σουηδικά: *Konungariket Sverige*), είναι σκανδιναβική χώρα στη **Βόρεια Ευρώπη**. Συνορεύει δυτικά με τη Νορβηγία και βορειοανατολικά με τη **Φινλανδία**. Βρέχεται ανατολικά από το Βοθνιακό κόλπο και τη **Βαλτική θάλασσα**. Οι πορθμοί **Σκάγερακ** νοτιοδυτικά και **Κάτεγατ**, χωρίζουν τη σκανδιναβική χερσόνησο από τη **Δανία**, με την οποία ενώνεται με τη **γέφυρα του Έρεσουντ**. Η Σουηδία έχει χαμηλή πληθυσμιακή πυκνότητα, εκτός από τις μητροπολιτικές περιοχές της στο νότο, και μεγάλες εκτάσεις στην ενδοχώρα καλύπτονται από δάση κυρίως κωνοφόρων ειδών (βλ. ερυθρελάτη, δασική πεύκη). Η χώρα διαθέτει πλούσιους φυσικούς πόρους σε νερό, ξυλεία και μεταλλεύματα. Οι πολίτες της απολαμβάνουν υψηλό βιοτικό επίπεδο και η χώρα γενικά θεωρείται σύγχρονη, πολιτικά φιλελεύθερη και με ισχυρό κοινωνικό κράτος. Το τελευταίο είναι το κυριότερο χαρακτηριστικό όλων των χωρών της Σκανδιναβίας.

Η πλειοψηφία των κατοίκων της χώρας είναι **Σουηδοί**. Υπάρχουν επίσης μειονότητες Φινλανδών και **Σαάμι**. Επίσης στη χώρα ζουν πολλές **μεταναστευτικές κοινότητες**. Η Σουηδία έχει πληθυσμό 10.487.859 κατοίκων (30-06-2022), εκ των οποίων οι 2,6 εκατομμύρια κατάγονται από χώρες του εξωτερικού. Ως άτομα με ξένη καταγωγή θεωρούνται αυτά που γεννήθηκαν εκτός Σουηδίας ή γεννήθηκαν στη Σουηδία αλλά οι γονείς τους γεννήθηκαν εκτός Σουηδίας. Έχει χαμηλή πληθυσμιακή πυκνότητα 25 κατοίκων ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο, με 1.437 κατοίκους ανά τ.χλμ. στις κοινότητες. Το 87% των Σουηδών ζουν σε αστικές περιοχές που καλύπτουν το 1.5% της έκτασης της Σουηδίας. Οι περισσότεροι Σουηδοί ζουν στα κεντρικά και νότια της χώρας, με τα πληθυσμιακά κέντρα της χώρας να είναι η Στοκχόλμη, η Σκάνια και το Γκέτεμποργκ.

Πρωτεύουσα της Σουηδίας είναι η **Στοκχόλμη**. Άλλες μεγάλες πόλεις είναι το **Γκέτεμποργκ**, το **Μάλμε**, η Ουψάλα και το **Γιένσεπινγκ**.

Μετά το τέλος του **Ψυχρού Πολέμου**, η Σουηδία εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) την 1η Ιανουαρίου 1995, αλλά αρνήθηκε συμμετοχή στο ΝΑΤΟ και τη Ευρωζώνη (ΕΖ) μετά από δημοψήφισμα. Είναι μέλος των **Ηνωμένων Εθνών**, του Συμβουλίου των Σκανδιναβικών χωρών, του **Συμβουλίου της Ευρώπης**, του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου και του **Οργανισμού για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη** (ΟΟΣΑ). Η Σουηδία διατηρεί Σκανδιναβικό σύστημα κοινωνικής πρόνοιας που παρέχει καθολική υγειονομική περίθαλψη και τριτοβάθμια εκπαίδευση για τους πολίτες της. Έχει το ενδέκατο υψηλότερο κατά κεφαλήν εισόδημα και κατατάσσεται υψηλά σε πολλές μετρήσεις εθνικών επιδόσεων, συμπεριλαμβανομένης της ποιότητας ζωής, της υγείας, της **εκπαίδευσης**, της προστασίας των πολιτικών ελευθεριών, της οικονομικής ανταγωνιστικότητας, της **ισότητας**, της κοινωνικής ευημερίας και της

**ανθρώπινης ανάπτυξης.** Η Σουηδία έχει 25 **επαρχίες**, γνωστές και ως λάντσακ, βασισμένες σε πολιτιστικά, γεωγραφικά και ιστορικά κριτήρια. Αυτές οι επαρχίες δεν έχουν κάποια πολιτική ή διοικητική χρήση αλλά παίζουν σημαντικό ρόλο στον αυτοπροσδιορισμό των Σουηδών. Αυτές οι επαρχίες ομαδοποιούνται σε τρεις μεγάλες περιοχές, τη βόρεια Νόρλαντ, τη κεντρική Σβέαλαντ και τη νότια Γκέταλαντ. Η αραιοκατοικημένη Νόρλαντ καλύπτει σχεδόν το 60% της χώρας. Στη Σουηδία βρίσκεται το **φυσικό καταφύγιο Βίντελφέλεν**, μια από τις μεγαλύτερες προστατευόμενες περιοχές στην Ευρώπη με έκταση 5.628 τ.χλμ. περίπου ή αλλιώς 562.772 εκταρίων.

Περίπου το 15% της έκτασης της Σουηδίας βρίσκεται βόρεια του **Αρκτικού Κύκλου**. Η νότια Σουηδία είναι κατά κύριο λόγο αγροτική με αυξανόμενα ποσοστά δασών στα βόρεια. Περίπου το 65% της έκτασης της Σουηδίας καλύπτεται από δάση. Οι περιοχές με τη μεγαλύτερη πληθυσμιακή πυκνότητα στη Σουηδία εντοπίζονται στη περιοχή του Έρεσουντ στη νότια Σουηδία, κατά μήκος της δυτικής ακτής μέχρι το κεντρικό Μπόχουσλεν και στη κοιλάδα της λίμνης Μέλαρεν και στη Στοκχόλμη. Η Γκέτλαντ και η Έλαντ είναι τα μεγαλύτερα σουηδικά νησιά, ενώ η Βένερν και η Βέτερν είναι οι δύο μεγαλύτερες λίμνες στη χώρα. Η Βένερν είναι η τρίτη μεγαλύτερη λίμνη της Ευρώπης μετά τη λίμνη Λάντογκα και τη **λίμνη Ονέγκα**, αμφότερες στη Ρωσία. Συνδυάζοντας την έκταση των δύο λιμνών (Βένερν και Βέτερν) με αυτές των Μέλαρεν και Χέλμαρεν (η τρίτη και τέταρτη μεγαλύτερη λίμνη στη Σουηδία αντίστοιχα), αυτές οι λίμνες καταλαμβάνουν σημαντικό κομμάτι της νότιας Σουηδίας. Η εκτεταμένη διαθεσιμότητα της Σουηδίας σε υδατοδρόμους σε όλο το νότιο τμήμα της αξιοποιήθηκε με την κατασκευή του καναλιού Γέτα τον 19ο αιώνα, μειώνοντας τη δυνητική απόσταση ανάμεσα στη Βαλτική Θάλασσα νότια του Νόρσεπινγκ και του Γέτεμποργκ χρησιμοποιώντας το δίκτυο λιμνών και ποταμών για τη δημιουργία του καναλιού. Η επίσημη γλώσσα της Σουηδίας είναι τα σουηδικά, μια **βόρεια Γερμανική γλώσσα**. Σχετίζεται με τη δανική και τη νορβηγική. Αυτές οι τρεις γλώσσες έχουν πολύ μεγάλες ομοιότητες, αλλά διαφέρουν στην ορθογραφία και τη προφορά. Οι Νορβηγοί μπορούν να καταλάβουν τα σουηδικά με σχετική ευκολία, όπως και οι **Δανοί**. Ωστόσο, στην κατανόηση της σουηδικής, οι Δανοί μπορούν να την καταλάβουν με λίγο περισσότερη δυσκολία σε σχέση με τους Νορβηγούς. Το ίδιο ισχύει και για τους Σουηδούς καθώς και τους ομιλητές της σουηδικής, καθώς μπορούν να καταλάβουν τα νορβηγικά πολύ ευκολότερα από τα δανικά. Ωστόσο, οι **διάλεκτοι της Σκάνιας**, στη νότια Σουηδία, έχει περισσότερες δανικές επιρροές επειδή παραδοσιακά αποτελούσε μέρος της Δανίας και τώρα γειτνιάζει γεωγραφικά με αυτή. Οι Φινλανδοί της Σουηδίας είναι η μεγαλύτερη γλωσσική μειονότητα της Σουηδίας, αποτελώντας περίπου το 5% του πληθυσμού της Σουηδίας, ενώ η φινλανδική είναι επίσημα αναγνωρισμένη μειονοτική γλώσσα. Ως αποτέλεσμα της εισόδου εκατοντάδων χιλιάδων μεταναστών στη χώρα στα πρώτα χρόνια του 21ου

αιώνα, οι ομιλητές της αραβικής έχουν αυξηθεί σε τέτοιο βαθμό που πιθανώς η δεύτερη πιο ομιλούμενη γλώσσα της χώρας είναι τα [αραβικά](#). Ωστόσο, δεν υπάρχουν επίσημα στατιστικά στη χρήση γλωσσών.